

40年来G7首次单独通过一份涉及东海和南海安全局势的声明 强推G7声明 日本借势制华？

了解七国集团(G7)的人都知道，它是由七个主要发达经济体组成的俱乐部，重点讨论经济问题。然而，15日在德国吕贝克举行的G7外长会却单独通过了一份关于海洋安全问题的声明，涉及南海和东海局势，这在G7近40年历史上尚属首次。

新华社记者调查发现，在G7成员国中，日本事实上是这份声明的重要且唯一的推手，台前幕后做了大量工作。那么，日本为何大费周章在G7强推这一协议，背后暗藏着哪些政治和外交心机呢？

声明第4段藏有玄机

日本外务省一名高级官员对共同社透露，在G7成员国中，日本是“唯一一个来自亚洲的成员国”，努力说服G7制定有关海洋安全问题的文件。

这名官员直言不讳地讲：“如果(在G7里)日本不做，谁会做呢？”

对于G7为何要讨论海洋安全议题，德国外长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔在新闻发布会上解释说：“作为明年G7会议的主办国，日本对于在今后几年内把这一问题保留在议事日程上极感兴趣。”

要找到日本为何如此上心的答

案，首先要读一下这份《关于海洋安全的声明》。虽然声明只有6页，但满是官话，内容颇为庞杂，涉及海上通商、走私和偷渡、打击海盗、生物多样性等多个方面。然而，声明第4段还是引起了记者注意。

在这段中，G7外长表示，“我们继续关注东海和南海局势，对类似大规模填海造地等改变现状及增加紧张局势的任何单方面行为表示关切。我们强烈反对任何试图通过威胁、强迫或武力手段伸张领土或海洋主张的做法。”

声明说：“我们呼吁所有国家依照

国际法，寻求和平管控或解决海域争端，包括通过国际社会承认的合法争端解决机制。”

声明接下还呼吁各方加快制定全面的“南海行为准则”，并在最后表示将在今年晚些时候召开有关海洋安全问题的G7高级别会议。

显然，这份声明的玄机就藏在这里。通过这份声明，日本意在强拉G7其他成员国，为其政策站台和背书，乃至进一步向中国施压。共同社援引日本政府消息人士的话报道，“如果G7团结起来敲响海洋安全的警钟，效果将是巨大的”。

事实上，这已经不是日本首次在G7框架下拉拢西方大国，上演对中国施压的戏码。

自加入G7后，以“亚洲代表”自居的日本一直强调与西方大国拥有“相同价值观”，从而在经济和外交上获得西方认同和支持。虽然随着中国和其他发展中国家的兴起，G7的国际影响力近年来不断下降，但仍然是日本和主要西方国家展开合作、建立统一阵营的主要平台。

对于如何利用G7框架，日本最近几年也打着自己的小算盘，一直希望将日本自身关切的议题强行塞入G7议事

日程，从而借助西方大国造势。

去年6月G7峰会在布鲁塞尔举行前，日本首相安倍晋三做了大量铺垫工作，不遗余力地利用国际多边场合“抹黑”中国，企图将日本塑造为遭受中国欺侮的“受害者”，国际法和国际规则的“守护者”。有日本媒体放风称峰会联合声明将点名批评中国。

安倍在峰会期间表示，乌克兰问题与亚洲的局势存在“联动”关系，不遗余力地要求西方国家谴责中国在东海、南海所谓“以实力改变现状”的行为。这充分显露出日本意图裹挟西方大国联手打压中国的图谋。

G7其他成员买账吗？

对于日本政府心里中的小算盘，法国、美国、德国、英国、意大利和加拿大等其他G7成员国其实并非蒙在鼓里。但有时也不得不顾及一下盟友的外交险面，或者意图在各方之间制造平衡。

比如，去年G7峰会没有满足安倍试图点名批评中国的意愿，只在会后公报的最后用一段话表述了对东海、南海局势的关切。

在此次G7关于海洋安全的声明

上，日本显然也花了不少心思，料到西方大国可能不愿公开在南海和东海问题上为其站台，转而纳入了打击海盗、信息共享等多项其他议题，改头换面，为声明通打掩护。

事实上，在当前形势下，各国之间的联系日益紧密，影响力日益下降的G7早就不是铁板一块。对于日本试图利用G7打压中国的做法，G7其他成员实在很难买账。

张伟(新华社特稿)

越南空军两架苏-22战机相撞坠海

新华社河内4月16日电 (记者章建华)越南空军两架苏-22攻击机16日在越南南部空域相撞后坠海，两名飞行员失踪。

据越南《青年报》网站报道，失事战机为苏联制造苏-22M4战斗攻击机。两架战机在平顺省富贵岛外海域上空执行训练任务时迎头相撞。搜救人员已在失事海域发现部分降落伞残片、3个副油箱以及油污。报道说，两名飞行员可能在跳伞后坠海。

苏-22系列战机为苏联上世纪60年代研制的单座变后掠翼战斗攻击机，属二代战机，曾销售给利比亚、叙利亚、波兰、伊拉克、越南等国。目前该机已基本退役，但仍有少量在越南等国服役。

以色列哀悼大屠杀遇难者



4月16日，在耶路撒冷的亚德韦希姆大屠杀纪念馆，以色列总理内塔尼亚胡(中)向大屠杀遇难者敬献花圈。

以色列总统里夫林和总理内塔尼亚胡当日前往亚德韦希姆大屠杀纪念馆敬献花圈，悼念第二次世界大战中的犹太人死难者。以色列大屠杀纪念日根据犹太历法确定，今年的纪念日自4月15日日落开始，至16日日落结束。今年的主题是“痛苦的解放和重返生活——二战结束70年”。

新华社发(阿莫斯·本·格尔肖姆摄)

普京梅德韦杰夫收入多少？

俄官方给出答案

新华社莫斯科4月15日专电 (记者 张继业)俄罗斯总统和总理一年的收入是多少呢？14日俄罗斯官方对此给出了答案。

据俄罗斯总统网站公布的消息，俄罗斯总统普京2014年的收入为765.4万卢布(约合95.4万元人民币)，普京的私有财产为一套面积77平方米的住房，一个车库，3辆小汽车和一块面积为1500平方米的土地。另外，普京还使用一套面积为154平方米的住房和一个车库。

据俄罗斯政府网站公布的消息，俄罗斯总理梅德韦杰夫2014年收入805.2万卢布(约合100.4万元人民币)，梅德韦杰夫的私有财产为一套面积368平方米的住房，2辆小汽车。梅德韦杰夫还租赁一块面积为4700平方米的土地，租期为49年。

俄“夜狼”车队欲穿越欧洲

沿途国家引发争议

一支俄罗斯摩托车队打算横穿欧洲以纪念反法西斯战争胜利70周年，却在沿途国家引发争议，甚至波兰总理都出来反对。

这支车队打算4月25日从俄罗斯出发，途经白俄罗斯、波兰、捷克、斯洛伐克、奥地利，最终于5月9日抵达德国首都柏林，总行程大约6000公里。

活动组织方说，这次摩托之旅是为世界纪念反法西斯战争胜利70周年。沿途，车队成员打算参观战争纪念馆、波兰奥斯威辛集中营和德国达豪集中营。

不过，由于乌克兰危机，俄罗斯与许多欧洲国家关系恶化，沿途国家不少民众反对这些俄罗斯骑手入境，尤其车队包括俄罗斯老牌摩托车俱乐部“夜狼”的成员。

这个俱乐部是俄总统弗拉基米尔·普京的拥趸，支持克里米亚并入俄罗斯。2010年，普京在克里米亚参加“夜狼”俱乐部举行的一次摩托车拉力赛，穿戴黑衣、墨镜、黑手套，骑着一辆哈雷·戴维森重型摩托车亮相。

在支持乌克兰政府的欧洲国家，“夜狼”被视为俄罗斯民族主义团体。因支持克里米亚并入俄罗斯，“夜狼”俱乐部主席亚历山大·扎尔多斯塔诺夫还成为美国和加拿大政府的制裁对象。

一些波兰人开设一项微博客主页，把车队称为“匪帮”，发起反对他们入境的活动，支持者数以千计。反对活动组织者之一亚雷克·波德沃尔斯基呼吁波兰人阻塞道路，阻止摩托车队前进。捷克、斯洛伐克的民众也在网络上发起一项同类活动，称“夜狼”为“犯罪集团”。

在波兰，甚至政府出面表态。波兰外交部说，正“关注这一问题”；总理埃娃·科帕奇15日把这次长途骑行称作“挑衅”，并且警告俄方骑手，如果在波兰滋事，将受到法律惩处。

不过，也有人在网络上留言，欢迎车到来。活动组织者博罗夫斯基说，许多欧洲国家的人，包括德国人希望加入这次长途骑行。 惠晓萌(新华社特稿)

普京：俄中两国庆祝二战胜利70周年意义深远

新华社莫斯科4月16日电 (记者 张继业)俄罗斯总统普京16日表示，俄中两国共同庆祝世界反法西斯战争胜利70周年的意义在于培养青年一代反对法西斯主义和军国主义。

普京当天在参加完“与普京直接

连线”电视节目后举行的新闻发布会回答新华社记者提问时说，苏联和中国在反对法西斯主义和日本军国主义的战争中遭受了最大损失，两国人民为了共同的胜利曾经肩并肩战斗。因此，俄罗斯和中国自然要共同

庆祝这一胜利。

普京指出，俄中两国共同庆祝世界反法西斯战争胜利70周年的意义不仅在于深刻缅怀老战士和为胜利作出不朽贡献的人们，还在于培养青年一代反对法西斯主义和军国主义，以使在未来

任何时候类似的悲剧都不会在两国历史和人类历史中重演。

“与普京直接连线”电视节目始于2001年，普京通过“直接连线”的形式回答俄全国境内民众关心的问题。

3小时58分钟回答70多个问题 普京与民众“直接连线”

俄总统弗拉基米尔·普京16日在莫斯科参加一年一度的“直接连线”节目，回答民众关切。本次节目持续大约3小时58分钟，普京共回答70多个问题。

这是普京第13次参加“直接连线”节目。今年，俄罗斯民众普遍关心由乌克兰危机引发的一系列经济、军事和国际形势问题。

→4月16日，在俄罗斯首都莫斯科，普京在“与普京直接连线”节目中回答问题。

新华社/俄新社



预计两年内经济复苏】

对于民众尤为关心的俄罗斯经济问题，普京说，俄罗斯经济可能在两年内恢复。

“我们现在可以看到，由于卢布走强、市场发展等因素，这很快会发生。在我看来，差不多不用两年，”他说，“今年年初，我们预计生产水平会显著下

降，但这没有发生。”

普京表示，西方国家以乌克兰冲突为借口牵制俄罗斯，不指望它们撤销对俄制裁，这些制裁反而促使了俄罗斯努力发展经济。“我们必须利用当前形势来达到新的发展水平，”普京说，“我们需要修正经济政策，让它变得更专业。”

2014年，由于国际原油价格暴跌和西方国家制裁，俄罗斯经济遭受重创。今年1月，俄政府提出“危机计划”，把政府开支削减10%，争取收支平衡，力图2017年前恢复经济水平。

俄罗斯货币卢布2014年贬值一半，近几周出现反弹，卢布对美元的汇

率上升超过30%。俄财部长安东·西卢安诺夫3月说，俄罗斯经济已经走出2014年低谷，眼下正在恢复。

普京承认，尽管俄罗斯农业生产增长3.7%、失业率降低，但11.4%的年通货膨胀率限制民众购买力。

们当前的防务能力方面，这没有关系。”

他说，俄方不会索赔，但要求法方如数退还定金。

俄法2011年签署价值12亿欧元的军售合同，由法国为俄罗斯建造两艘“西北风”级双体船，法方这一决定不会影响俄罗斯的防务实力。“法国拒绝按合同供应战舰确实不是个好兆头，但在维持我

们的防务能力方面，这没有关系。”

他说，俄方不会索赔，但要求法方如数退还定金。

俄法2011年签署价值12亿欧元的军售合同，由法国为俄罗斯建造两艘“西北风”级双体船，分别应于2014年和2015年交付。因乌克兰危机，法方至今未向俄方交货。

增速，但不会给民众增加负担。

根据俄罗斯财政部的数据，俄罗斯目前外债规模为530亿美元。俄罗斯的主权债务评级过去两个月被多次下调。

俄政府认为这是政治举动，不能反映俄罗斯经济实情。

【否定对乌开战可能】

对于民众有关俄乌是否会爆发战争的忧虑，普京认为“这不可能”，称乌克兰和俄罗斯是一个“民族”。

就先前发生乌克兰炮弹落入俄罗斯领土的事件，普京说：“我认为这些只是个别事件，意图不是伤害俄罗斯民众和破坏基础设施。”

普京表示，俄罗斯不把任何国家当

做敌人，无意与任何国家作战，但会继续加强国防力量，以防止外来威胁。普京对乌克兰和西方国家紧张关系持开放态度，同时敦促美国“尊重俄罗斯和俄方利益”。他说，美国不是在寻求盟友，而是试图把他国作为“附属国”。

普京说，俄罗斯的军事装备现代化进程可能晚于计划结束。“更新装备项

目原定于2020年结束，我们可能稍有调整，但一定会完成。”俄罗斯从2008年开始实行大规模军事改革，措施包括耗资3250亿美元的更新装备项目。

就乌克兰危机，普京表示，俄方不会索赔，但要求法方如数退还定金。

本月初，伊朗与国际社会在瑞士洛桑就核计划达成框架性解决方案。伊朗要求，如果6月底以前达成最终协议，必须解除伊朗所受制裁，包括武器禁运。

普京13日解除禁令后，以色列表示“严重关切”，认为俄罗斯对伊朗军售“只会鼓励伊朗在当地的侵略行为并进

【担忧美欧债务缠身】

普京说，美国国债规模令世界经济为之担忧，欧盟一些国家也债务缠身。

“美国国债规模已经超过国内生产总值，这令人非常担忧，向美国和整个世界经济体系发出危险信号，我不知道情况会如何发展。”

根据美国财政部数据，美国国债目前超过18万亿美元。美国国会预算局先前警告，如果国会今年不提高联邦债务上限，政府可能10月或11月就无法可花。债务上限由美国国会为联邦政府设定，是为履行已产生的支付义务而举借的最高额度。

就欧元区经济，普京说：“欧元区有不少问题，而且正在发酵。那些国债规

模为国内生产总值174%的国家会发生什么？”欧元区领导人对这些拖后腿的国家有好办法吗？现在还不知道。”

他强调，俄罗斯会致力于提高经济

增速，但不会给民众增加负担。

根据俄罗斯财政部的数据，俄罗斯目前外债规模为530亿美元。俄罗斯的主权债务评级过去两个月被多次下调。

俄政府认为这是政治举动，不能反映俄罗斯经济实情。

【对伊军售防御武器】

13日，普京签署法令，取消向伊朗出售S-300型防空导弹系统的禁令，引发美国和以色列关注。

普京在问答节目中说，拟向伊朗出售的S-300PMU-1型防空导弹系统

主要是防御性武器，不会对以色列构成威胁。“这绝不会对以色列构成威胁，这只是防御武器。而且，考虑到地区局

势，特别是也门局势，这类军售会成为某种制约因素。”

俄罗斯2007年与伊朗签署出售

S-300防空导弹系统的合同，金额为8亿美元。2010年6月，联合国安全理

事会就伊朗核问题通过决议，禁止各

国向伊朗出口坦克、战斗机和军舰等重

型武器装备。同年9月，俄罗斯暂停向伊

朗供应这种武器系统。

本月月初，伊朗与国际社会在瑞士洛